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सामान्य विज्ञान 

अध्याय – 1 
 

भौतिक विज्ञान के विषय  
 

 भौतिकी विज्ञान की िह शाखा है जिसके अंिर्गि द्रव्य िथा 
ऊिाग और उसकी परस्पर वियाओ ंका अध्ययन वकया 
िािा है । 

 भौतिकी शब्द ग्रीक भाषा से जिया र्या है, जिसका अथग 
है - प्रकृति । 

 फेयनमाि के अनसुार, भौतिकी पदाथग और ऊिाग का 
अध्ययन िथा इन दोनों के व्यिहार को प्रभाविि करने 
िािे ननयमों की खोि स ेसबंंनिि हैं । इस विज्ञान का 
संबंि रासायननक पररििगनों स ेन होकर िस्तुओ ंके मध्य 
विद्यमान  बिों एिं पदाथग ि ऊिाग के अन्तसगम्बन्धों से हैं 
। भौतिकी िह विज्ञान हैं जिसमें अिैि सषृ्टि िाप, ध्वनन, 
विद्युि आदद पदाथों का िैज्ञाननक अध्ययन वकया िािा है। 
मापन   

 भौतिक राजशयााँ - भौतिकी के ननयमों को जिन्हें राजशयों 
के पदों में व्यक्त वकया िािा हैं, उन्हें भौतिक राजशयााँ कहिे 
हैं :िैसे - िम्बाई, बि, चाि, िस्तु का द्रव्यमान, घनत्व 
इत्यादद । भौतिक; राजशयााँ दो प्रकार की होिी हैं - अददश  
और सददश | 

 अददश राजश - जिन भौतिक राजशयों के ननरूपण के जिए 
केिि पररमाण की आिश्यकिा होिी है, वकन्तु ददशा की 
कोई आिश्यकिा नहीं होिी, उन्हें अददश राजश कहा िािा 
है । द्रव्यमान, चाि, समय, दूरी, ऊिाग, आिेश, विद्युि 
िारा, विभि इत्यादद अददश राजश के उदाहरण हैं । 

 सददश राजश - जिन भौतिक राजशयों के ननरूपण के जिए 
पररमाण के साथ-साथ ददशा की भी आिश्यकिा होिी है, 
उन्हें सददश राजश कहा िािा है । बि, िेर्, भार, त्वरण, 
विस्थापन इत्यादद सददश राजश के उदाहरण हैं । 

 भौतिकी के ननयमों को समय, घनत्व, बि, िाप िथा अन्य 
भौतिक राजशयों द्वारा व्यक्त वकया िािा है । 
माप की इकाइयााँ (Units of Measure) 

 भौतिक विज्ञान में िम्बाई, द्रव्यमान एिं समय के जिए 
िीन मूिभूि इकाइयााँ प्रयुक्त होिी है । अन्य इकाइयााँ इन्हीं 
िीनों मौजिक इकाइयों से बनी है। माप की इकाइयााँ दो 
प्रकार की होिी है - मूि इकाई और व्युत्पन्न इकाई । 

i. मूल मात्रक / इकाई (Fundamental Units) –  वकसी 
भौतिक राजश को व्यक्त करने के जिए कुछ ऐसे मानकों 
का प्रयोर् वकया िािा है िो अन्य मानकों स ेस्विंत्र होिे 
हैं, इन्हें मूि मात्रक कहिे हैं; िैसे - िम्बाई, समय और 
द्रव्यमान के मात्रक िमशः मीटर, सेकेण्ड एिं वकिोग्राम 
मूि इकाई है । 

ii. व्युत्पन्न मात्रक/इकाई (Derived Units) –  वकसी भौतिक 
राजश को िब दो या दो स ेअनिक मूि इकाइयों में व्यक्त 
वकया िािा है, िो उसे व्युत्पन्न इकाई कहिे हैं, िैसे बि, 
दाब, कायग एिं विभि के जिए िमशः न्यूटन, पास्कि, िूि 
एिं िोल्ट व्यतु्पन्न मात्रक हैं । 
 

 मात्रक पद्धतियााँ(System of Units) 
भौतिक राजशयों के मापन के जिए ननम्नजिष्टखि चार 
पद्धतियााँ प्रचजिि हैं - 

i. cgs पद्धति (Centimetre Gram Second System) – 
इस पद्धति में िम्बाई, द्रव्यमान िथा समय के मात्रक 
िमशः सेंटीमीटर, ग्राम और सेकण्ड होिे हैं । इसजिए इस े
Centimeter Gram Second या CGS पद्धति कहिे हैं । 
इसे फ्रें च या मीविक पद्धति भी कहिे हैं । 

ii. FPS पद्धति (Foot Pound Second System) – इस 
पद्धति में िम्बाई, द्रव्यमान िथा समय के मात्रक िमशः 
फुट पाउण्ड़ और सेकण्ड होिे हैं । इसे ब्र्रिवटश पद्धति भी 
कहिे हैं । 

iii. MKS पद्धति (Metre Kilogram Second System) – 
इस पद्धति में िम्बाई, द्रव्यमान और समय के मात्रक 
िमशः मीटर, वकिोग्राम और सेकण्ड होिे हैं । 

iv. अंिरागष्ट्रीय मात्रक पद्धति (System International – S.I. 
Units) –सन् 1960 ई. में अन्तरागष्ट्रीय माप-िौि के 
अनििेशन में SI को स्वीकार वकया र्या, जिसका पूरा 
नाम Le Systeme International d’Unites हैं । िास्ति 
में, यह पद्धति MKS पद्धति का ही सशंोनिि एिं पररिनद्धि 
(improved and extended)  रूप है । आिकि इसी 
पद्धति का प्रयोर् वकया िािा है । इस पद्धति में साि मूि 
मात्रक िथा दो सम्पूरक मात्रक (Supplementary units) 
है । 
SI के साि मूि (Seven Fundamental Units) 
ननम्नजिष्टखि हैं:- 

i. िम्बाई (Length) का मूि मात्रक मीटर (Meter) – SI 
में िम्बाई का मूि मात्रक मीटर है। 1 मीटर िह दूरी है, 
जिसे प्रकाश ननिागि् में 1/299792458 सेकण्ड में िय 
करिा है । 

ii. द्रव्यमान (Mass) का मूि मात्रक वकिोग्राम (Kilogram) 
& फ्रांस के सेिररस नामक स्थान पर माप - िौि के 
अंिरागष्ट्रीय (International Bureau of weight and 
Measurement- IBWM) में सुरक्षिि रखे प्लेवटनम - 
इरीदियम नमश्रिािु के बने हुए बेिन के द्रव्यमान को 
मानक वकिोग्राम कहिे हैं । इसे संकेि में वकग्रा (kg) 
जिखिे हैं। 

iii. समय का मूि मात्रक सेकेण्ड- सीजियम - 133 परमाणु 
की मूि अिस्था के दो ननश्चिि ऊिाग स्तरों के बीच 
संिमण स ेउत्पन्न विवकरण के 9192631770 आििगकािों 
की अिनि को 1 सेकेण्ड  कहिे हैं । आइंस्टीन ने अपने 
प्रजसद्ध सापेििा का जसद्धांि (Theory of Relativity)  में 
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समय को चिुथग विमा (Fourth dimension) के रूप में 
प्रयुक्त वकया है । 

iv. विद्युि  - िारा (Electric Current) & यदद दो िम्ब े
और पििे िारों को ननिागि में 1 मीटर की दूरी पर एक-
दूसरे के समानान्तर रखा िाए और उनमें ऐसे पररमाण 
की समान विद्युि िारा प्रिादहि की िाए जिसस ेिारों के 
बीच प्रति मीटर िम्बाई में 2X10-7  न्यटून का बि िर्न े
िर्े िो विद्युि  िारा के उस पररमाण को 1 एश्चम्पयर कहा 
िािा है । इसका प्रिीक  A है । 

v. िाप (Temperature) का मलू मात्रक (Kelvin) – िि 
के ब्र्त्रक ब्र्बिंदु (triple point) के ऊष्मार्तिक िाप के 
1/273.16 िें भार् को केल्विन कहिे हैं । इसका प्रिीक K 
होिा है । 

vi. ज्योति - िीव्रिा (Luminous Intensity) का मूि मात्रक 
(Candela) – वकसी ननश्चिि ददशा में वकसी प्रकाश स्त्रोंि 
की ज्योति - िीव्रिा 1 कैणे्डिा िब की िािी है, िब यह 
स्त्रोंि उस ददशा में 540X1012 हर्टिग का िथा 1/683 
िाट/से्टरेदियन िीव्रिा का एकिणीय (monochromatic) 
उत्सजििि करिा है । यदद घन कोण के अन्दर प्रति सेकण्ड 
1 िूि प्रकाश ऊिाग उत्सजििि हो, िो उस े1 िाट/से्टरेदियन 
कहिे हैं । 

vii. पदार्थ की मात्रा (Amount of Substance) कर मलू 
मात्रक (Mole) - एक मोि, पदाथग की िह मात्रा है, 
जिसमें उसके अियिी ित्वों (परमाणु, अण,ु आदद) की 
संख्या 6.023 X 1023 होिी है । इस संख्या को ऐिार्ाड्रों 
ननयिांक (Avogadro’s Constant) कहिे हैं| 
SI के दो सम्पूरक मात्रक (Supplementary   Units) 
हैं- 
i. रेदियन  
ii. से्टरेदियन 

 रेडियन (Radian) – वकसी िृत्त की ब्र्त्रज्या के बराबर 
िम्बाई के चाप द्वारा उसके केन्द्र पर बनाया र्या कोण 
एक रेदियन होिा है। इस मात्रक का प्रयोर् समिि पर 
बने कोण (Plane angles) को मापन े के जिए वकया 
िािा है। 

 से्टरेदियन (Steradian) – वकसी र्ोिे की सिह पर 
उसकी ब्र्त्रज्या के बराबर भुिा िर्ागकार िेत्रफि द्वारा र्ोिे 
के केन्द्र पर बनाए र्ए घन कोण को 1 स्टरेदियन कहिे 
हैं । यह ठोस कोणों (Solid angles)को मापने का मात्रक 
है। 
मूल मात्रक (Fundamental Units) :- 
 

भौतिक राशि  SI मात्रक/इकाई  संके
ि  

िंबाई (Length) मीटर (Metre) M 
द्रव्यमान (Mass) वकिोग्राम (kilogram) Kg 
समय (Time) सेकंि(Second) S 

विद्युि-िारा 
(Electric Current) 

एश्चम्पयर (Ampere) A 

िाप (Temperatur) केल्विन (Kelvin) K 
ज्योति-िीव्रिा 
(Luminous 
Intensity) 

कैं िेिा (Candela) Cd 

पदाथग की  मात्रा 
(substance) 

मोि (Mole) mol 

 
अत्यधिक लंबी दूररयों के मापने में प्रयोग डकए जाने 
िाले मात्रक :- 

o खर्ोिीय इकाई (Astronomical Unit- A.U.) -  यह 
दूरी का मात्रक हैं । सूयग और पृथ्वी के बीच की मध्य दूरी 
(mean distance)  खर्ोिीय इकाई कहिािी है । 

     1 A.U. = 1.495 X 1011 Metres 
 

o प्रकाि िषथ  (Light Yearly) -  यह दूरी का मात्रक है। 
एक प्रकाश िषग ननिागि् में प्रकाश के द्वारा एक िषग में चिी 
र्यी दूरी हैं, िो 9.46 X 1015 मी. के बराबर होिी हैं । 

o पारसेक (Parsec) - Parallax Second - यह दूरी मापने 
की सबस ेबड़ी इकाई है (1 Parsec = 3.08 X 1016m) 
िम्बाई / दूरी के मात्रक  
लम्बाई / दूरी के मात्रक :- 
1 वकिोमीटर  (km) 1000 मी. 
1 मीि (Mile) 1.60934 वकमी. 
1 नाविकमीि 
(NM) 

1.852 वकमी. 

1 खर्ोिीय इकाई  1.495 X 1011 मी. 
1 प्रकाश िषग (ly) 9.46 X 1015 मी.= 48612 

A.U. 
1 पारसेक (Parsec) = 3.08X1016 मी. = 3.26 ly 

दस की घाि पूिथ प्रत्यय  (Prefix)   
प्रिीक  
(Symbol) 

1018 एक्सा(exa) E  
1015 पेटा (peta) Pz 
1012 टेरा (tera) T 
109 र्ीर्ा(giga) G 
106 मेर्ा (mega) M 
103 वकिो (kilo) K 
102 हेक्टो (hecto) h  
101 िेका (deca) da  

10−18 एटो (atto) a   
10−15 फेम्टो(femto) f   
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10−12 पीको(pico) p 
10−9 नैनो (nano) n   
10−6 माइको (micro) u 
10−3 नमिी (milli) m 
10−2 सेंटी (centi) c 
10−1 िेसी (deci) d 

 

व्युत्पन्न राशि एिं उनके मात्रक :- 
राशि मात्रक  संकेि   
आिृजत्त  हर्टिे  Hz 
संिेर्   वकग्रा मी /सेकेण्ड kg m/s 
आिेर्  न्यूटन /सेकेण्ड N/s 
पृि िनाि  न्यूटन/मीटर N/m 
विद्युि आिेश कूिॉम्ब c 
विभान्तर िोल्ट v 
विद्युि प्रतिरोि ओम 𝛺 
विद्युि िाररिा  फैरािे F 
प्रेरक चुम्बकीय 
फ्लक्स  

िेबर  Wb 

ज्योति फ्लक्स  लू्यमेन Lm 
प्रदीश्चि घनत्व िक्स  Lx 
प्रकाश िरंर् 
दैध्यग 

एग्स्ट्िाम [A]0 

प्रकाशीय दूरी प्रकाश –िषग ly  
कायग या ऊिाग  िूि  J 
त्वरण मीटर /सकेण्ड m/s2 
दाब  पास्कि  Pa 
बि  न्यूटन  N 
शनक्त  िाट W 
िेत्रफि  िर्गमीटर  m2 

आयिन  घनमीटर  𝑚3 
चाि  मीटर /सकेेण्ड m/s  
कोणीयिेर्  रेदियन/सेकेण्ड Rad/s 

 

कुछ वििेष मापक यंत्र:-  
मापक यंत्र             उपयोग 
बैरोमीटर िायुमंिलीय दाब मापने में  
हाइड्रोमीटर िरि पदाथों का सापेक्षिि घनत्व  
एनीमोमीटर िायु की गति/पिन िेग मापन  

एमीटर िायु की गति/पिन िेग मापन  
हाइग्रोमीटर सापेक्षिि आद्रगिा 
मैनोमीटर          र्ैसों का दाब  
र्ैििेनोमीटर विद्युि िारा की उपल्वस्थति 
ऑदियोमीटर ध्वनन की िीव्रिा एिं आिृति  
सोनार समुद्र में िूबी िस्तुओ ंकी दुरी  
अल्टीमीटर ऊाँ चाई मापन ेमें  
शसस्मोग्राफ भूकंप की िीव्रिा 
कैरेटोमीटर स्वणग की शुद्धिा 
से्टथेस्कोप हृदय की ध्वनन सुनने में  
फैदोमीटर          समुद्र की गहराई      

 

 द्रव्यमान के मात्रक 
1.  1 आउन्स = 28.35  ग्राम   
2.  1 पाउंि = 16 आउन्स  
3.  1 वकिोग्राम = 2.205 पाउंि  
4.  1 क्विंटल  = 100 वकग्रा  
5.  1 मैविक टन = 1000 वकग्रा  

  

समय के मात्रक   
1 नमनट  = 60 सेकंि  
1 घंटा  = 60 नमनट  
1 ददन  = 24 घंटे  
1 सिाह  = 7 ददन  
1 चांद्रमास  = 4 सिाह  
1 सौर मास  = 30 या 31 ददन (28/29 

फरिरी)  
1 िषग  = 13 चदं्रमास 1 ददन  

12 सौर मास = 365 ददन   = 
1 िीप िषग  = 366 ददन  

 

क्षेत्रफल के मात्रक  
1 एकड़  = 4840 िर्ग र्ि / 4356 िर्ग 

फुट  
1 हेके्टयर  = 2.5 एकड़  
1 िर्ग वकिोमीटर  = 100 हेके्टयर  
1 िर्ग मीि  = 2.6 िर्ग वकिोमीटर = 256 

हेके्टयर = 640 एकड़  
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आयिन के मात्रक  
1 िीटर  = 1000 घन सेंटीमीटर (cc) = 

0.2642 र्ैिन    
1 र्ैिन  = 3.785 िीटर  

 

विमाएं :-  यांब्र्त्रकी में प्रयुक्त विभभन्न व्यतु्पन्न राजशयों को 
L (Lenth / िंबाई), M (mass द्रव्यमान), T (Time 
समय) की विभभन्न घािों के रूप में जिखा िाना विमाएं 
कहिािा है।  
वकसी राजश का मूि मात्रक ज्ञाि होने पर उस राजश की 
विमाएं जिखी िा सकिी है, और इसके विपरीि वकसी 
राजश की विमा ज्ञाि होने पर उसका मूि मात्रक भी जिखा 
िा सकिा है।  
िैसे : - आयिन का मूि मात्रक = मीटर3  = L = [L3]    
आयिन की विमा [L3] = मीटर3   
कुछ सामान्य भौतिक राशियों की विमाएं  
भौतिक राजश  SI मात्रक  विमाएं  
चाि  M.S-1 [LT-1] 
िेर्  M.S-1 [LT-1] 
त्वरण  M.S-2 [LT-2] 
िेत्रफि  M2 [L1] 
आयिन  KG M-3 [L3] 
घनत्व  KG. MS-2 [ML-3] 
बि   [MLT-2] 
संिेर्  KG.M.S-1 [MLT-1] 
आिेर्  N.S = KG.M.S-2.S 

KG.M.S-1 
[MLT-1] 

दाब  N.M-2 = KG.M.S-

2.M-2 
KG.M-1.S-2 

[MLT-1T-

2] 

   

Important short tricks :- 
 

SI पद्धिी के मूल मात्रक  
● विक ⇒ ज्विा दस िाप 
►विक का विशे्लषण   
፠ ि्  ⇒ ज्योतििीव्रिा 
፠ ि  ⇒ वििुििारा 
፠ िा  ⇒ िम्बाई 
፠ द  ⇒ द्रव्यमान 
፠ स  ⇒ समय 
፠ िा  ⇒ िाप 
፠ प  ⇒पररमाण (मात्रा) 
 

सडदि राशियााँ  
● विक  ⇒ बवििा आिे सभा 
►विक का विशे्लषण   
፠ ब  ⇒ बि 
፠ वि  ⇒विस्थापन,विद्युि िीव्रिा 
፠ िा  ⇒ त्वरण 
፠ आ  ⇒ आिेर् 
፠ िे  ⇒ िेर् 
፠ स  ⇒ संिेर् 
፠ भा  ⇒ भार 
 

अडदि राशियााँ  
● विक  ⇒ उस आद्रिा का दो माि चाविछे दूर है 
►विक का विश्लेषण   
፠ उ  ⇒ ऊिाग, ऊंचाई, ऊष्मा 
፠ स  ⇒ समय 
፠ आ  ⇒ आयिन, आिेश 
፠ द्र  ⇒ द्रव्यमान (mass) 
፠ िा  ⇒ िाप 
፠ का  ⇒ कायग 
፠ दो  ⇒ दाब 
፠ मा  ⇒ मात्रा 
፠ ि  ⇒ िम्बाई 
፠ चा  ⇒ चाि, चौड़ाई 
፠ वि  ⇒ विस्थापन, वििुि िारा 
፠ छे  ⇒ िेत्रफि 
፠ दूर  ⇒ दूरी 
፠ है  ⇒ कुछ नहीं 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

अध्याय – 2 
 
 

यांवत्रकी 
 
 यांब्र्त्रकी के अन्तर्गि वपण्डों  पर बि का प्रभाि और उत्पन्न 

र्ति का अध्ययन वकया िािा है । 
दूरी (Distance)–  वकसी ददए र्ए समयांिराि में िस्तु 
द्वारा िय वकए र्ए मार्ग की िम्बाई को दूरी कहिे हैं । 
यह सदैि घनात्मक होिी है । 

 यह एक अददश राजश  है| 
 

विस्थापन (Displacement) - एक ननश्चिि ददशा में दो 
ब्र्बन्दुओ ंके बीच िम्बिि् (न्यूनिम) दूरी को विस्थापन 
कहा िािा है । इसका SI मात्रक मीटर है । विस्थापन 
िनात्मक, ऋणात्मक या शून्य कुछ भी हो सकिा है । यह 
सददश राजश है|  
चाल (Speed)– वकसी िस्त ुद्वारा प्रति सेकेण्ड  िय की 
र्यी दूरी को चाि कहिे हैं । 
अथागि् चाि = दूरी/समय 

 इसका SI मात्रक मीटर/सेकेण्ड  है । 
औसि चाल (Average speed)  

1.  िब समान दूरी को कोई िस्तु भभन्न – भभन्न चािों स ेिय 
करिी है –  

  यदद कोई िस्तु वकसी दूरी को u1 चाि से िय करिी है 
और उसके बाद उिनी ही दूरी u2 चाि से  िय करिी है, 
िो सम्पणूग यात्रा में उसकी औसि चाि = 2 𝑢1𝑢2 

𝑢1 + 𝑢2 

  
2. िब िस्तु भभन्न – भभन्न चािों से समान समय िक चििी 

है – यदद यात्रा के पहिे आिे समय में कार की चाि u1  
िथा यात्रा के दूसरे आिे समय में कार की चाि u2 हो 
िो सम्पणूग यात्रा में औसि चाि =  𝑢1+ 𝑢2 

2
 

 िेग (Velocity)– वकसी िस्तु के विस्थापन की दर को 
अथिा एक ननश्चिि ददशा में प्रति सेकेण्ड  िस्त ुद्वारा िय 
की र्यी दूरी को िेर् कहिे हैं । इसका SI मात्रक 
मीटर/सेकेण्ड  है । 

 त्वरण (Acceleration)– वकसी िस्तु के िेर् में पररििगन 
की दर को त्वरण कहिे हैं । इसका SI मात्रक मीटर/सेकंि2 

है |  
 यदद समय के साथ िस्तु का िेर् घटिा है िो त्वरण 

ऋणात्मक होिा है, जिस ेमन्दन (Retradation)कहा िािा 
है। 

 गति संबंिी ग्राफ :-  
1. विस्थापन – समय ग्राफ  

 यदद कोई िस्त ुएक सरि रेखा में एक समान िेर् से र्ति 
करिी है िो उसका विस्थापन समय ग्राफ एक सरि रेखा 
होिा है।  

 ग्राफ की प्रिणिा (ढ़ाि) उस िस्तु की चाि बििािी है। 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. िेग – समय ग्राफ  
(a)  एक समान गति :-  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 यदद िस्तु एक समान र्ति कर रही है, िो उसका िेर् 
ननयि होर्ा, इसीजिए िेर् – समय ग्राफ एक सरि रेखा 
होर्ा िथा समय अि के समािंर होर्ा।  
 

(b) एक समान त्वररि गति :-  
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 (ग्राफ में 0A एक समान त्वररि र्ति में िेर् – समय 
ग्राफ को प्रदजशिि करिी है।) 

 यदद िस्तु एक समान त्वरण से सरि रेखा में र्ति कर 
रही हो िो िेर् समय ग्राफ भी सरि रेखा है, िो समय 
अि के साथ कुछ कोण बनािी है।  

 
 
 
 

x  0   
a2    

a1      

y    

विस्थ
ाप

न 
(s

) 

B  

A  

समय (t) 

x  0   

y    

िेर्
 (

v)
 
  

  

समय (t) 

x  0  

y    
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 (
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समय (t) 
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ल्वस्थति
ि 
ऊिाग   

P.E.    [ML2

T-2]     J 
P.E.=mgh 
 

यांब्र्त्रक 
ऊिाग M.E. [ML2

T-2]    J M.E.=P.E.+K.
E. 

शनक्त   P [ML2

T-3] W P= 
f.v=dw/dt 

 

ऊजाथ रूपांिररि करने िाले कुछ उपकरण :- 
उपकरण    -    ऊजाथ का रूपांिरण    
िायनेमो  - यांब्र्त्रक ऊिाग को विद्युि ऊिाग में  
जसिार    - यांब्र्त्रक ऊिाग को ध्वनन ऊिाग में  
मोमबत्ती  - रासायननक ऊिाग को प्रकाश एिं 

ऊष्मा ऊिाग में  
विद्युि सेि - रासायननक ऊिाग को विद्युि ऊिाग 

में  
माइिोफोन  - ध्वनन ऊिाग को विद्युि ऊिाग में  
विद्युि बल्ब  - विद्युि ऊिाग को प्रकाश एिं ऊष्मा 

ऊिाग में  
सोिर सेि  - सौर ऊिाग को विद्युि ऊिाग में  
विद्युि 
मोटर  

- विद्युि ऊिाग को यांब्र्त्रक ऊिाग में  

ट्यूब 
िाइट  

- विद्युि ऊिाग को प्रकाश ऊिाग में  

 

बल  िर्ा  बल आघाि 
बि िह बाह्य कारक है िो वकसी िस्त ुकी विराम अथिा 
र्ति की अिस्था में पररििगन करिा है या पररििगन करने 
का प्रयास करिा है | बि का SI मात्रक न्यटून अथिा 
वकग्रा. मी./से.2  होिा है |  
बि आकषगण या प्रतिकषगण वकसी भी रूप में होिा है | 
प्रकृति में मूिि: चार प्रकार के बि ही पाये िािे हैं |-  
र्ुरुत्वाकषगण बि(Gravitational force),  
प्रबि नाभभकीय बि(Strong Nuclear force), विद्युि 
चुम्बकीय बि(Electro-megnetic Force), दुबगि 
नाभभकीय बि(Weak nuclear Force)| 

(A)गुरुत्वाकषथण बल :- कोई भी दो द्रव्यमान िािे कण एक-
दूसरे  को एक ननश्चिि बि से आकवषिि करिे रहिे हैं | 
इस बि को र्ुरुत्वाकषगण बि कहिे हैं | यह बि बहुि 
कम होिा है, परन्तु विशाि खर्ोिीय वपिंिो के बीच उनके 
अत्यनिक द्रव्यमान के कारण यह बि इिना प्रभािी हो 
िािा है वक िे वपिंि संिुिन में बने रहें| उदाहरण के जिये, 
चन्द्रमा पथृ्वी के चारों ओर एिं ग्रह सूयग के चारों ओर 
र्ुरुत्वाकषगण बि के कारण ही घूमिे हैं| 

 

(B) विद्युि चुम्बकीय बल :- विद्युि चुम्बकीय बि दो बिों 
का संयुक्त प्रभाि होिा है- 

(I) चुंबकीय बि – प्रते्यक चुम्बक में दो ध्रुि(Pole) होिे हैं | 
उत्तरी ध्रुि और दक्षिणी ध्रुि | दोनों ध्रुिों के बीच िर्न े
िािे बि को चम्बकीय बि कहिे हैं | 
इसकी र्णना ननम्नजिष्टखि सतू्र से की िािी है- 

            Fm = 1/4πµ × S1S2 /r2 
िहााँ, S1 ओर S2  दोनों ध्रुिो की िमशः प्रबििा हैं, r ध्रुिों 
के मध्य की दूरी और µ ध्रुिों के बीच के माध्यम की 
पारर्म्यिा अथिा चुंबकशीििा है | 

(II) ल्वस्थर िैिुि बि – दो ल्वस्थर ब्र्बिंदु आिेशों के बीच िर्न े
िािे बि को ल्वस्थर िैिुि बि कहिे हैं | 

 विद्युि और चुम्बकीय बि आपस में नमिकर विद्युि 
चुम्बकीय बि की रचना करिे हैं | ये आकषगण या 
प्रतिकषगण प्रकृति के हो सकिे हैं | यदद दोनों आिेशों की 
प्रकृति विपरीि हो िो बि आकषी प्रकृति का होिा है| 

 आिेश ल्वस्थर है िो इनके बीच िर्ने िािा बि ल्वस्थर िैिुि 
बि िथा यदद आिेशों के बीच सापेि र्ति होिी है िो 
इनके बीच िर्न ेिािा बि विद्युि चुम्बकीय बि होिा है 
| 

 विद्युि चुम्बकीय बि र्ुरुत्वाकषगण बि से कई र्ुना अनिक 
शनक्तशािी होिा है| 

(C) प्रबल नाधभकीय बल – परमाणु के नाभभक में प्रोटोन 
एिं न्यूिोन एक-दूसरे  के अतं्यि पास (10-15 मीटर) होिे 
हैं, िबवक समान िनात्मक आिेश होने कारण दो प्रोटोनों 
को प्रतिकवषिि हो िाना चादहए | अिः अिश्य ही नाभभक 
में कोई ऐसा बि कायग करिा है िो विभभन्न प्रोटोनों एिं 
न्यूिोनों को एक साथ बांि ेरखिा है | इस बि को प्रबि 
नाभभकीय बि कहिे हैं| 

(D) दुबथल नाधभकीय बल – दुबगि नाभभकीय बि केिि कुछ 
नाभभकीय प्रवियाओ,ं िैसे- β-िय इत्यादद के दौरान कायग 
करिा है| इस बि का परास अत्यंि कम िर्भर् 10-16 

मीटर िक का होिा है| यह र्रुुत्वाकषगण बि से िो प्रबि 
होिा है िेवकन अन्य दोनों बिों से अत्यंि कमिोर होिा 
है| 

 प्रकृति में ज्ञाि उपयुगक्त चारों बिों में स ेसबसे कमिोर 
र्ुरुत्व बि होिा है| 
बल आघाि (Impact of Force)- आघाि एक प्रकार 
का आकल्विक बि है िो दो िस्तुओ ंके टकराए िान ेपर 
महसूस होिा है| बि आघाि, बि की मात्रा िथा 
समय(जिस अिनि के जिए टक्कर हुई हो) के 
अनुिमानपुािी होिा है| साथ ही, बि आघाि का मान दो 
िस्तुओ ंके सापेि िेर् पर ननभगर करिी है| अथागि् बि 
आघाि का मान र्ति में िृनद्ध के िर्ग के साथ बढ़िा है| 
इसजिए, यदद कार की र्ति को दोर्ुना करिे है िो बि 
आघाि का प्रभाि चार र्ुना बढ़ िािा है| 

9

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

 यदद पटे्ट िथा पुिी के बीच घषगण न हो िो पट्टा मोटर के 
पदहए नहीं घुमा सकेर्ा । 

 

    महत्त्वपूणथ िथ्य :- 
 पृथ्वी सूयग के चारों ओर ननश्चिि किा में चक्कर 

र्ुरुत्वाकषगण बि के कारण िर्ािी है| 
 सूयग से पृथ्वी की दूरी 149.6 नमजियन वकमी. है प्रकाश 

िषग दूरी की इकाई है| 
 प्रकाश िषग एक िषग में प्रकश द्वारा िय की र्यी दूरी है| 
 ग्रहों की र्ति के ननयम केप्लर ने प्रतिपाददि वकये| 
 पृथ्वी िि के अति ननकट चक्कर िर्ाने िािे उपग्रह की 

किीय चाि िर्भर् 8वकमी./सेकें ि होिी है| 
 पृथ्वी के अति ननकट चक्कर िर्ाने िािे उपग्रह का 

पररिमण काि 1 घंटा 24 नमनट होिा है| 
 यदद पृथ्वी अपनी ििगमान कोणीय चाि स े17 र्ुनी अनिक 

चाि से घुमने िर्े िो भमूध्य रेखा पर रखी िस्तु का भार 
शून्य हो िायेर्ा|  

 समुद्र की र्हराई नापन ेके जिये फेथोमीटर का उपयोर् 
वकया िािा है | 

 िैक्टोमीटर से दूि का घनत्व मापा िािा है| 
 भूकंप की िीव्रिा जसिोग्राफ से मापी िािी है | 
 एनीमीटर से पिन िेर् का मापन वकया िािा है | 
 एक िस्त ुके िित्व की प्रत्यि ननभगरिा द्रव्यमान पर होिी 

है| 
 

Some Numerical based Important tips :- 
 m द्रव्यमान का एक वपण्ड v िेर् से एक दीिार से टकरािा 

है और उसी िेर् से िापस आिा है | वपण्ड के संिेर् में 
वकिना पररििगन हुआ ?  
[संिेर् पररििगन = प्रारंभभक संिेर् – अतंिम संिेर् = mv 
– (-mv) = 2mv ] 

 वकसी वपण्ड का भार ध्रुिों पर सिागनिक होिा है | 
 िोिक का आििगकाि उसकी िम्बाई के ऊपर ननभगर 

करिा है | 
 वकसी सरि िोिक की िम्बाई 4% बढ़ा दी िाए िो 

उसका आििगकाि  2 % बढ़ िािा है | 
 यदद िोिक की िम्बाई चार र्ुनी कर दी िाए िो िोिक 

के झूिने का समय दुर्ुना हो िायेर्ा | 
 अंिररि यान िो अंिररि में चक्कर िर्ा रहा है, से एक 

सेि छोड़ा िािा है िो िह अंिररि यान के साथ-साथ 
उसी र्ति में र्तिमान होर्ा | 

 यदद वकसी िस्तु का संिेर् और िेर् ददया र्या हो और 
द्रव्यमान पछूा र्या हो, िो द्रव्यमान ज्ञाि करने का सूत्र 

– द्रव्यमान (m) = संिेर् 

िेर् 
   

 शून्य में स्विंत्र रूप स े नर्रन े िािी िस्तुओ ंका त्वरण 
सामान होिा है | 

 त्वरण ज्ञाि करन ेका सूत्र → a = 𝑣−𝑢 

𝑡 
, िहााँ u = प्रारंभभक 

िेर्, v = अंतिम िेर् और मात्रक m/s2  

9.8 m/s2  
 वकसी िस्तु या व्यनक्त का भार पृथ्वी के कें द्र पर  शनू्य हो 

िािा है क्योंवक िहााँ र्ुरुत्वीय त्वरण(g) का मान शनू्य 
होिा है | 

 भूमध्य रेखा की िुिना में ध्रुिों पर वकसी िस्तु या व्यनक्त 
का भार अनिक होिा है क्योंवक र्ुरुत्वीय त्वरण(g) का 
मान भूमध्य रेखा की अपेिा ध्रुिों पर अनिक होिा है | 

 चन्द्रमा पर र्ुरुत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी के र्ुरुत्वीय 
त्वरण के मान का छटा भार् रह िािा है |  

 बि F = ma, मात्रक kg m/s2 या (न्यूटन) 

 िेर् = विस्थापन 

समय 
, मात्रक m/s  

 कायग का सूत्र → W = F.S = बि × विस्थापन, SI मात्रक 
= न्यूटन मी. या िूि होिा है | 

 यदद m द्रव्यमान की िस्त ुh ऊचाई पर हो,  िो उसकी 
ल्वस्थतिि ऊिाग P.E.= mgh  होर्ी| 

 यदद m द्रव्यमान की कोई िस्तु v िेर् से र्तिमान हो िो 

उसकी र्तिि ऊिाग K.E. = 1 

2 
 mv2  

 र्तिि ऊिाग िथा संिेर् में सबंंि K = 𝑃2

2𝑚
 

 शनक्त P = कायग  
समय 

 

 कायग-ऊिाग प्रमेय सूत्र → W = ∆K, यहााँ ∆K =  1 

2 
 mv2 

- 1 

2 
 mu2 है | 

 

 संिेर् = द्रव्यमान × िेर् = m × v, मात्रक kg × m/sec  

Important short tricks :- 
 

न्यूटन के गति के िीन धनयम  
 

 विक ⇒ िड़ से विया 
 विक का विश्लेषण   
፠  िड़    ⇒ िड़त्व का ननयम (1st ननयम) 
፠  से ⇒ संिेर् पररििगन का ननयम(2nd ननयम) 
፠  विया ⇒ विया – प्रतिविया का ननयम (3rd ननयम) 
 

Numericals :- 
 

प्रश्न-1. 5kg द्रव्यमान की एक िस्तु विरामािस्था में है | 
उस िस्त ुपर 20 न्यूटन का बि िर्ाया िािा है | 10 
सेकें ि बाद िस्तु की र्तिि ऊिाग वकिनी होर्ी ? 
ददया र्या है,     m = 5kg  
             F = 20N  , t = 10 sec. 

िस्तु की र्तिि ऊिाग K.E. = 1 

2 
 mv2  

v का मान ननकािने के जिए – 

11
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र्ति की प्रथम समी. से  v = u + at   
प्रारंभभक िेर् (u) = 0 (िस्त ुविरामािस्था में है) 
         v =  0 + a × 10  
        F = ma 

        A = 𝐹

𝑚
 = 20

5
= 4m/s2 

िब,     v = 4 × 10  = 40 m/s 

K.E. = 1 

2 
 × 5 × 40 × 40 

K.E. = 4000 िूि  
 

प्रश्न-2. एक वपण्ड पर एक समान बि िर्ाने स े िह 
विरामािस्था स े10m/s का िेर् प्राि कर िेिा है | बि 
द्वारा वकये र्ए कायग की र्णना कीजिए | यदद इस दौरान 
िह 50m की दूरी िय करिा है, िो आरोवपि बि का मान 
ज्ञाि कीजिए ? िस्तु का द्रव्यमान 10 kg है | 
ददया र्या है -  

           u = 0, v = 10m/s  

           s = 50m  

          m = 10 kg 

कायग ऊिाग प्रमेय – 

    W = 1 

2 
 mv2 - 1 

2 
 mu2 

W = 1 

2 
 × 10 × 10 × 10  - 1 

2 
 × 10 × 02    

W = 500 िूि  

W = F.d से  

 F = 𝑤

𝑑
 = 500 

50 
  = 10N   

 

प्रश्न-3.  एक र्तिमान वपण्ड की र्तिि ऊिाग 400 िूि 
है | वपण्ड पर उसकी र्ति के के विरुद्ध 25N का औसि 
बि िर्ाने से वपण्ड वकिनी दूर िाकर रुक िायेर्ा ? 
KE = 400 J 
F = 25 N  
S = ?              K = W = U  
कायग = बि × विस्थापन  
KE = F × S 
400 = 25 × s  
16 = s  
s = 16m  
 

प्रश्न -4. 50 ग्राम की एक र्ोिी 600 m/s के िेर् स े
एक िक्ष्य से टकरािी है | िक्ष्य को भेदने के पिाि् 
र्ोिी का िेर् 150 m/s रह िािा है | िक्ष्य को भदेने में 
र्ोिी की वकिनी ऊिाग व्यय हुई ? 
m = 50 gm = 1 

20 
 kg  

v1 = 600 m/s,  v2 = 150 m/s  

W = ? (ऊिाग) 

∵ र्ोिी की ऊिाग = र्ोिी की र्तिि ऊिाग में पररििगन  

W = ∆K 

W = 1 

2 
 m(v12 – v22) 

W = 1 

2 
 × 1 

20
 (600×600 - 150×150) 

W = 1 

40 
 ( 360000 – 22500) 

W = 1 

40 
 ( 337500) 

W = 8440 J 
 

प्रश्न -5. एक मनषु्य 50 kg की िस्तु को 2.5 मीटर ऊाँ ची 
बस की छि पर चढ़ािा है | ज्ञाि कीजिए की उसे र्ुरुत्वीय 
बि के विरुद्ध वकिना कायग करना पड़ेर्ा ?  

    (g = 9.8 m/s2 ) 
m = 50 kg, h = 2.5 m  
g = 9.8 m/s2 
W = ?, ∵ W = U 
W = mgh  
W = 50 × 9.8 × 2.5 
W = 50 × 98

10
 × 25

10
 

W = 49 × 25 
 W = 1225 J     
 

प्रश्न-6. एक र्ेंद को 10 मीटर की ऊाँ चाई से नर्राया िािा 
है | यदद फशग पर टकराने के बाद र्ेंद की ऊिाग में 30% 
की कमी हो िािी है, िो र्ेंद फशग स ेिापस िौटने पर 
वकिनी ऊाँ चाई िक िायेर्ी ? 
h = 10 m,   माना 100% ऊिाग  

K × 30% कमी  

h’ = ? 

K × 70% = K’ 

12
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प्रश्न –29.  मुक्त रूप से र्ति करने में सिम 10 kg 

m = 10 kg    
f = 10N 
a =?   
f = m × a    
10 = 10 × a    
या a = 1 m / sec  2   

 

प्रश्न–30. 20 वकग्रा द्रव्यमान िािी िस्तु का 
2  के त्वरण के साथ स्थानांिरण होिा है। उस 

पर िर्ने िािे बि की यात्रा की र्णना करें।  
2   

f = m × a      
f = 20 × 4 = 80   
 

प्रश्न – 31. यदद 5 सेकंि में वकसी िस्तु का िेर् 5 मीटर 
प्रति सेकंि से बढ़कर 10 मीटर प्रति सेकंि हो िाए िो 
उसका त्वरण वकिना है? 
a =  

𝑣− 𝑢 

𝑡
=  

10−5 

5 
= 1 मीटर. प्रति िर्ग सेकंि      

v = अंतिम िेर्  
t = समय  
u = प्रारंभभक िेर्  
a = त्वरण    
 

प्रश्न–32. यदद 10 kg द्रव्यमान की वकसी िस्त ुपर 20N 
बि िर्ाया िािा है िो त्वरण वकिना होर्ा?  
Ans. िस्तु की द्रव्यमान (m)  = 10 kg  
िस्तु पर िर्ा बि (f) = 20 N 
िस्तु का त्वरण (a) = ? 
बि (f) = द्रव्यमान × त्वरण  
20 = 10 × त्वरण  
त्वरण =  2 𝑚/𝑠𝑒𝑐2   
 

प्रश्न–33. िब 8 kg द्रव्यमान की वकसी िस्तु पर कोई 
सिि् बि 2 सेकंि कायग करिा है, िो यह िस्त ुके िेर् 
को 4 ms-1 से 9 ms-1 िक बढ़ा देिा है। िर्ाए र्ए बि 
का पररणाम क्या है? 
Ans. 

𝑚 = 8 𝑘𝑔   
𝑢 = 4𝑚𝑠−1, 𝑣 = 9 𝑚𝑠−1   
𝑡 = 2 𝑠𝑒𝑐 
𝑓 =

𝑚 (𝑣−𝑢)

𝑡
  

𝑓 =
8 (9−4)

2
  

𝑓 =
8−5

2
=  

40

2
= 20 𝑁  

 

प्रश्न–34. वकसी िस्त ुके संिेर् में 0.02 सेकंि में 10kgms-

𝑡 = 0.02 𝑠𝑒𝑐   
𝑡 = 10 𝑘𝑔 𝑚𝑠−1   

𝑓 =
संिेर् में पररििगन 

समय 
=  

10 

0.02 
=  

1000 

2 
 = 500𝑁   

 

प्रश्न–35. चंद्रमा की सिह पर एक िड़के का भार 300N 
है, पृथ्वी की सिह पर उसी िड़के का भार होर्ा।  
Ans. चंद्रमा की सिह पर िड़के का भार 300 N है, पृथ्वी 
की सिह  पर उसी िड़के का भार 1800 N होर्ा।   
पृथ्वी के सिह पर भार 300 𝑁

1 /  6 
= 300 𝑁 × 6 = 1800 𝑁  

  

प्रश्न-36. 5kg की िस्तु 0.2 घषगण र्ुणांक िािी सिह पर 
रखी है, िो िस्तु पर कायग करने िािी घषगण बि का मान 
क्या होर्ा – (a) यदद आरोवपि बि 10N है।  

 (b) यदद आरोवपि बि 12 N है। 
Ans.       

    
 
 
 

 

= 0.2 × 5 × 10  
 
   

   अि: िस्तु रुकी रहेर्ी।  

   
 
 
 
 

अि: िस्तु 2N के बि से र्ति करेर्ी।     
प्रश्न–37. एक िस्त ुका ििन पृथ्वी की सिह पर w है, 
जिस र्ृह का द्रव्यमान पथृ्वी के 15 र्णुा और ब्र्त्रज्या पृथ्वी 
के 4 र्ुणा है, उस पर उसका ििन क्या है? 

Ans. 16 

15
𝑊     𝐹 𝐺𝑀1 𝑀2

𝑅2
𝑊       

𝐺 = 6.67 × 10−11 𝑁𝑚2/𝑘𝑔2 

 
10 N 

बि  

10 N 

= 10 N 

घषगण बि  

N 

बि  

12 

N 

17

िाए, िो   
द्रव्यमान की एक िस्तु पर िब 10 न्यूटन का बि िर्ाया 

 िस्तु का    त्वरण होगा ? 

4 m / sec  

 m = 20kg, a = 4 m / sec  

1  पररििगन होिा है, िब िस्तु पर कायग कर रहा बि है? 

f limit = 4 mg  

घषगण बल  आरोवपि बल 

घषगण बल  आरोवपि बल  

10 N  N 
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n = 1 

कम्पन   
 

n  = 1 

 0.025 × 10−6   
 = 1000 × 106 

 25   
 

n = 40000000 Hz  
 

प्रश्न-7. एक कण का आििगकाि 0.1 सेकंि है इससे उत्पन्न 
िरंर् का िरंर्दैध्यग ज्ञाि कीजिए िरंर् की चाि 120 m/s 
है | 
ददया र्या है →   
T = 0.1 s  

λ = ?  ,  v = 120 m/s  

∵ v = n λ 

λ = 𝑣 

𝑛 
 

n = 1 

𝑇 
 = 1 

0.1 
 = 10 Hz  

λ = 120 

10  
  =  12 m  

 

प्रश्न-8. एक प्रकाश िरंर् की िरंर्-दैध्यग 10 A० है प्रकाश 
की चाि 3 × 108 m/s है िो िरंर् की आिृजत्त ज्ञाि 
कीजिए | 
ददया र्या है →  
λ = 10 A० = 10×10-10 m = 10-9 मीटर   
v = 3 × 108 m/s ,    n = ? 
 ∵ v = n λ 
3×108 = n × 10-9 
n = 3 × 10 8 

10−9  
n = 3 × 108 ×109 

n = 3 × 1017 Hz  
 

प्रश्न-9. वकसी ध्वनन की आिृजत्त 2 वकिोहर्टज़ग और उसकी 
िरंर्दैध्यग 35 सेमी. है, 1.4 km दूरी चिन े में वकिना 
समय िेर्ी | 
ददया र्या है →   n = 2 K Hz = 2 × 103 Hz  
λ = 35 cm = 0.35 मीटर  
∵ v = n λ 
v = 2 × 103 × 0.35  
v = 0.70 × 103 

v = 700 मी./से.  

∵ चाि = दूरी 
समय 

 
दूरी = 1.4 km = 1400 m  

समय = दूरी 
चाि  

  = 1400 

700 
 

समय = 2 सेकंि  

प्रश्न-10. कंपन कर रही िस्तु का समयांिराि 0.04 सेकंि 
है िो िरंर् की आिृति ........... होर्ी।  
आििगकाि (t) = 0.04 सकंेि  
आिृति (n) = ? 
n =  

1

𝑡
=  

1

0.04
=  

100

4
= 25ℎ𝑧 (हर्टिग)      

 

प्रश्न-11.. िंर्र िािकर रोकी हुई नाि िहरों से दहि रही 
है, जिनके िरंर्ों का ऊपरी जसरा 100 मीटर अिर् है।  
िरंर् के ऊपरी जसरों का िेर् 25 𝑚𝑠 −1 है। नाि के दहिने 
की आिृजत्त क्या है? 

Ans. नाि दहिने की आिृजत्त =  िरंर् के जसरों का िरे् 

िरंर् का ऊपरी जसरा    

=
25

100 
= 0.25ℎ𝑧 (हर्टिग)       

 
प्रश्न-12. एक माध्यम में एक ध्वनन िरंर् की िरंर्दैध्यग 
वकिनी है, जिसकी आिृजत्त 840ℎ𝑧   और र्ति 380 m/s 
सेकंि है? 
𝑣 = 𝑛λ  िहााँ 𝑛 = आिृजत्त, λ = िरंर्दैध्यग, 𝑣 = र्ति    
380 = λ 
λ =

380 

840 
= 0.45 𝑚  

 

प्रश्न-13. ध्वनन िरंर् 339𝑚𝑠 −1   की र्ति से यात्रा करिा 
है, यदद इसकी िरंर्दैध्यग 1.5 cm है, िो िरंर् की आिृजत्त 
क्या होर्ी? 
Ans.  ददया है –  

ध्वनन िरंर् की र्ति – 339मी. / सेकंि  

ध्वनन की िरंर् दैध्यग = 1.5 सेमी.  

=  1.5 

100  
 मीटर  

ध्वनन की र्ति =  (𝑣) 

आिृजत्त = n  
िरंर्दैध्यग =  λ 

आिृजत्त =  
339 × 100 

1.5  

आिृजत्त =  
33900 

1.5 = 22600 हर्टिग  
 

प्रश्न-14. ध्वनन िरंर्ों की र्ति 700𝑚𝑠 −1   है, ध्वनन िरंर्े 
7km की यात्रा करने के जिए वकिना समय िर्ेर्ा।  
Ans. िरंर् की र्ति (𝑣) = र्ति 𝑚𝑠 −1 = 7000 मीटर.      

समय =  
दूरी 
चाि 

 

समय =  
7000 

700 
 

समय =  10𝑠   
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प्रश्न – 31. िि का अपििगनाकं (μ) = 4 

3
 

(μ) =
𝑐

𝑣
  ≫

4 

3
=  

3 ×  108

𝑣
≫ 𝑣 =  

3 × 108 × 3

4
 

𝑣 = 2.25 × 108 𝑚/𝑠 
 
प्रश्न – 32. एक उत्ति िैंस िस्तु के आकार के दोर्ुन े
आकार का िास्तविक और उल्टा प्रतिब्र्बिंब नननमिि करिा 
है। िैंस द्वारा उत्पन्न आिद्धगन वकसके बराबर है? 
Ans. िस्तु का आकार (h1) = -2 (उल्टा (-ve) 

सूत्र से, m = ℎ2 

ℎ1
 = −2 

1 
 = -2  

 
प्रश्न – 33. हीरे का अपिगिांक 2.42 है, िो हीरे में प्रकाश 
की चाि ज्ञाि कीजिए।  
Ans. ददया है –  
हीरे का अपिगनांक (μ) = 2.42     
𝑣 =?       
सूत्र से   (μ) =

𝑐

𝑣
 

2.42 =
3 × 108 𝑚 / 𝑠

2.42 
 

𝑣 =
3 ×  108 𝑚 / 𝑠

2.42 
 

𝑣 =
300 

2.42 
× 108 𝑚 / 𝑠 

𝑣 = 1.24 × 108 𝑚 / 𝑠 
 

प्रश्न – 34. एक उत्ति िैंस स े1.5 मीटर की दूरी पर रखी 
िस्तु के जिए –3 का आिद्धगन उत्पन्न करिा है, प्रतिब्र्बिंब 
की दूरी (सही जचह्न के साथ) ज्ञाि कीजिए? 
Ans. ददया है,   (μ) = 1.5 𝑚   𝑚 = −3     𝑣 =? 

सूत्र स,े m = 𝑚 =  
𝑣

 (μ)
  

−3 =  
𝑣

−1.5 
= 𝑣 = 4.5 𝑐𝑚  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय- 6 
 

ऊष्मा  
 

ऊष्मा(Heat): यह िह ऊिाग है िो एक िस्तु से दूसरी 
िस्तु में केिि िापान्तर के कारण स्थानांिररि होिी है| 
वकसी िस्तु में ननदहि ऊष्मा उस िस्तु के द्रव्यमान पर 
ननभगर करिी है| 
यदद कायग W ऊष्मा Q में बदििा है िो 𝑊 

𝑄 
= 𝐽 या  W =

JQ 
िहााँ, J एक ननयिांक है, जिसे ऊष्मा का यांब्र्त्रक  िुल्यांक 
कहिे हैं| J का मान 4.186ििू/कैिोरी होिा है| इसका 
िात्पयग यह हुआ वक यदद 4.186 िूि का यांब्र्त्रक कायग 
वकया िाए िो उत्पन्न ऊष्मा की मात्रा 1 कैिोरी होर्ी| 
ऊष्मा के मात्रक (Units of Heat):  
ऊष्मा का S.I. मात्रक िूि है| इसके जिये ननम्न मात्रक 
का प्रयोर् भी वकया िािा है-  
कैलोरी (Calorie) - एक ग्राम िि का िाप 1०C बढ़ान े
के जिये आिश्यक ऊष्मा की मात्रा को कैिोरी कहिे हैं | 
अंिराथष्ट्रीय कैलोरी (International Calorie) - 1 ग्राम 
शुद्ध िि का िाप 14.5०C स े15.5०C िक बढ़ाने के जिये 
आिश्यक ऊष्मा की मात्रा को 1 कैिोरी कहा िािा है  
तिवटि र्मथल यूधनट(B.Th.U.) - एक पौंि िि का िाप 
1०F बढ़ाने के जिये आिश्यक ऊष्मा की मात्रा को 1 B. 
Th. U. कहिे हैं |  
 1 कैिोरी = 4.186 िूि  
 1 वकिो कैिोरी = 4186 िूि  
 1 िूि = 0.24 कैिोरी  
 1 अर्ग = 10-7 िूि 
 1 B. Th. U. = 252 कैिोरी  
 1 थमग = 1,00,000 B. Th. U.  

 
िाप (Temperature) - िाप िह भौतिक कारक है, िो 
एक िस्तु से दूसरी िस्तु में उष्मीय ऊिाग के प्रिाह की 
ददशा ननश्चिि करिा है| अथागि् जिस कारण स े ऊिाग 
स्थानांिरण होिी है, उसे िाप कहिे हैं|  
िाप मापन (Measurement of Temperature) - 
िापमापी (Thermometer): िाप मापन ेके जिए जिस 
उपकरण का का प्रयोर् वकया िािा है, उसे िापमापी कहिे 
हैं | 
िाप मापन के पैमाने के ननम्नजिष्टखि हैं - 

1. सेल्सियस पैमाना : सेल्सल्सयस पैमाने में ‘दहमांक’ 0०C 
पर िथा ‘भाप ब्र्बिंदु’ 100०C पर ननिागररि वकया र्या है| 
दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी को 100 के बराबर 
भार्ों में बांटा र्या है| प्रते्यक भार् को 1०C (1 दिग्री 
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सेल्सल्सयस) कहा िािा है| इस पैमान े का आविष्कार 
स्वीिन के िैज्ञाननक सले्सल्सयस ने वकया था| 

 

2. फ़ारेनहाइट पैमाना :  फ़ारेनहाइट पैमाने में ‘दहमांक’ 
32०F पर िथा ‘भाप ब्र्बिंदु’ 212०F पर ननिागररि वकया र्या 
है| दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी को 180 बराबर 
भार्ों में बांटा र्या है| प्रते्यक भार् को 1०F (1 दिग्री 
फ़ारेनहाइट) कहा िािा है| इस पैमाने का आविष्कार 
िमगन िैज्ञाननक फ़ारेनहाइट न ेवकया था| 

 

3. रयूमर पैमाना : रयुमर पैमाने में ‘दहमांक’ 0०R पर िथा 
‘भाप ब्र्बिंदु’ 80०R पर ननिागररि वकया र्या है| दहमांक िथा 
भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी को 80 बराबर भार्ों में बांटा 
र्या है| प्रते्यक भार् को 1०R (1 दिग्री रयुमार) कहा िािा 
है|  

 

4. केल्विन पैमाना :  केल्विन पमैाने में दहमांक 273K िथा 
भाप ब्र्बिंदु 373K पर ननिागररि वकया र्या है| दहमाकं िथा 
भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी को 100 बराबर भार्ों में बांटा 
र्या है| प्रते्यक भार् को 1K (एक केल्विन) कहा िािा 
है| 
 

िाप मापन के चारों पैमानों में संबंि -  
𝐶 − 0 

5
=

𝐹 − 32 

9
=

𝑅 − 0 

4
=

𝐾 − 273 

5
 

 
 अब हम यह िान चुके हैं वक सेल्सल्सयस पैमान ेपर 0०C 

= 32०F=0०R = 273K एिं इसी प्रकार 100०C = 212० F 
= 80० R = 373K  

 -40० िापमान पर C एिं F दोनों पमैानों पर समान 
पाठ्ांक होर्ा |  

 एक स्वस्थ मनषु्य के शरीर का िापमान 36.9०C या 
िर्भर् 37०C होिा है| अिः यह केल्विन पैमान े पर 
37+273=310K होिा है| फ़ारेनहाइट पैमाने पर यह 
िापमान 98.6०F के बराबर होर्ा| 
            

परमिनू्य िाप (Absolute Temperature)- भौतिकी 
में अनिकिम की कोई सीमा नहीं है, परन्त ुननम्निम िाप 
की सीमा है| वकसी भी िस्त ुका िाप -273.15०C से कम 
नही हो सकिा है| इसे परमशनू्य िाप कहिे हैं | 
 

ऊष्मा गति की (Thermodynamics) -  
ऊष्मार्तिकी का प्रथम ननयम : ऊष्मार्तिकी का प्रथम 
ननयम मखु्यिः ऊिाग संरिण को प्रदजशिि करिा है | इस 
ननयम के अनुसार वकसी ननकाय को दी िाने िािी ऊष्मा 
दो प्रकार के कायों में व्यय होिी है – 1. ननकाय की 
आन्तररक ऊिाग में िृनद्ध करन ेमें, जिससे ननकाय का िाप 
बढ़िा है | 2. बाह्य कायग करने में | 

 समिापी प्रिम(Isothermal Process): िब वकसी 
ननकाय में कोई पररििगन इस प्रकार हो वक ननकाय का 

िाप पूरी विया में ल्वस्थर रहें, िो उस पररििगन को समिापी 
पररििगन कहिे हैं | 

 रुद्धोष्म प्रिम(Adiabatic Process): यदद वकसी ननकाय 
में कोई पररििगन इस प्रकार हो रहा है वक पूरी प्रविया के 
दौरान ननकाय न िो बाहरी माध्यम को ऊष्मा दे और न 
ही उससे कोई ऊष्मा िे िो ऐसे पररििगन को रुद्धोष्म 
पररििगन कहिे हैं | 

 काबगन िाइऑक्साइि का अचानक प्रसार होने पर िह 
शुष्क बफग  के रूप में बदि िािी है, यह रुद्धोष्म पररििगन 
का उदाहरण है| 

 ऊष्मार्तिकी का दूसरा ननयम: ऊष्मार्तिकी का दूसरा 
ननयम ऊष्मा के प्रिादहि होन ेकी ददशा को व्यक्त करिा 
है | 

 केल्विन के अनुसार, ऊष्मा का पूणगिया कायग में पररििगन 
होना असभंि है| 

 क्लाजसयस के अनुसार, “ऊष्मा अपने कम िाप की िस्तु 
से अनिक िाप की ओर प्रिादहि नही हो सकिी िब िक 
की ऊिाग के जिये बाह्य स्त्रोि का उपयोर् न वकया िाए|” 
 

ऊष्मा िाररिा (Heat Capacity) – 
वकसी पदाथग के िाप में पररििगन करने के जिये िह पदाथग 
ऊष्मा की एक ननश्चिि मात्रा को अिशोवषि या ननमुगक्त 
करिा है| ऊष्मा की यह ननश्चिि मात्रा उस पदाथग की 
ऊष्मा िाररिा कहिािी है | 
यदद वकसी पदाथग के िाप में ∆T  पररििगन करने के जिये 
आिश्यक ऊष्मा की मात्रा ∆θ हो िो पदाथग की ऊष्मा 
िाररिा(S) इन दोनों के अनुपाि के बराबर होर्ी | इसका 
S.I. मात्रक िूि/केल्विन है | 

         S =
∆𝜃 

∆𝑇 
 

 

 

 
विशिि ऊष्मा िाररिा (Specific Heat Capacity) -  
वकसी पदाथग के एकाकं द्रव्यमान द्वारा अपने िाप में एकांक 
िृनद्ध करने के जिए दी र्ई आिश्यक ऊष्मा की मात्रा उस 
पदाथग की ‘विजशि ऊष्मा िाररिा’ कहिािी है| 

कुछ पदार्ो की विशिि ऊष्मािाररिा (J/kg.k) 
िेि                 130 
पारा                140 
केरोजसन िेि     210 
िोहा               460 
बफग                  2100 
िि                4200 
िेि                 130 
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नोट ⇒ पानी का घनत्व 0°C से 4°C पर बढ़िे िािा है 
और आयिन कम होिा िािा है। अथागि पानी का घनत्व 
4°C पर सबस ेअनिक होिा है और आयिन सबसे कम 
होिा है। 
पानी का घनत्व और आयिन 4°C के ऊपर  
विक ⇒ LD HV 
 
विक का विशे्लषण   

፠ LD  ⇒ Low Density (कम घनत्व) 
፠ HV  ⇒ High Volume (उच्च आयिन) 

नोट : ⇒ पानी का घनत्व 4°C के ऊपर कम होिा िािा 
है और आयिन बढ़िे िािा है। यही विक दुसरे द्रि को 
र्मग करने पर िार्ू होर्ा। 
 

Numericals :- 
सूत्र → ऊष्मा िाररिा W = 𝑄

∆𝑡 
 

ऊष्मा िाररिा W = ms  
ऊष्मा Q = ms∆t 
ऊष्मा Q = mL (अिस्था में पररििगन में) 
यहााँ Q = ऊष्मा, ∆t = िापान्तर,  
m = द्रव्यमान ,  s = विजशि ऊष्मा  
सेल्सल्सयस से केल्विन में बदिने का सूत्र →  
C + 273 = K 

 

प्रश्न-1.  ऑक्सीिन र्ैस -182.5०C पर द्रविि हो िािी है 
इसका केल्विन में मान होर्ा | 
C = -182.5०C 
C + 273 = K से - 
 -182.5 + 273 = K  
K = 90.5K  
 

प्रश्न-2.   वकसी िस्त ुके पदाथग की विजशि ऊष्मा 0.75 
िूि/ग्राम ०C है िथा उसकी ऊष्मािाररिा 93.75 J/ ०C 
है िस्तु का द्रव्यमान ज्ञाि कीजिए| 
ददया र्या है  s = 0.75 J/g,   
W = 93.75 J/C   ,   m = ? 
सूत्र → W = m s  से  
m = 𝑊

𝑠
 

m = 93.75 

0.75 
 

m = 125 gm  
 

    प्रश्न-3.  वकसी िस्त ुका िाप 20०C स े80०C िक बढ़ाने 
के जिए 1200 कैिोरी ऊष्मा की आिश्यकिा हो िो िस्तु 
की ऊष्मा िाररिा क्या होर्ी | 
ददया र्या है →    ∆t = (80-20) = 60०C 
Q = 1200 K   िो   W = ? 

सूत्र → W = 𝑄

∆𝑡 
 से  

W = 1200 

60 
  

   W = 20 कैिोरी / ०C 
∵ 1 कैिोरी = 4.18 िूि 
   W = 20 × 4.18 िूि 
   W = 83.6 िूि/०C 

 

    प्रश्न-4. 50 वकग्रा. के एक िोहे के वपण्ड को 50०C से 
80०C िक र्मग करने के जिए वकिनी ऊष्मा की 
आिश्यकिा होर्ी | (िहााँ िोहे की विजशि ऊष्मा = 400 
िूि/वकग्रा.०C ) 
ददया र्या है →     
m = 50kg  
∆t = (80-50) = 30०C 
Q = ?,  s = 400 J/kg०C   
सूत्र →  Q = ms∆t  से  
Q = 50 × 400 × 30  
Q = 600000 
Q = 6 × 105 िूि  
 

    प्रश्न-5.  िोहे के एक वपण्ड का द्रव्यमान 2.5 वकग्रा. है | 
इस वपण्ड को 10000 िूि ऊष्मा देने पर इसके िाप में 
10०C की िृनद्ध होिी है िो िोहे के विजशि ऊष्मा की 
र्णना कीजिए | 
ददया र्या है →    m = 2.5 kg  
Q = 10000 िूि,   ∆t =  10०C 
s = ?  
सूत्र → Q = ms∆t स े 

s = 𝑄

m×∆t 
 

s = 10000

2.5×10
 = 10000

25
 

 

s = 400 J/kg.०C 
 

    प्रश्न-6.  0०C पर 100 ग्राम बफग  को पूरी िरह से वपघिने 
के जिए वकिनी ऊष्मा की आिश्यकिा होर्ी, बफग  की 
र्ुि ऊष्मा =80 कैिोरी / ग्राम  
ददया र्या है →    m = 100gm   
L = 80 J/gm 
सूत्र → Q = mL से  
Q = 100 × 80  
Q = 8000 कैिोरी  
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प्रश्न-7.  1 वकिो कैिोरी होर्ा ?  
1 K कैिोरी = ? 
1 × 1000 = 1000 कैिोरी  
1 कैिोरी = 4.2 िूि  
1000 कैिोरी = 4.2 × 1000  
= 4200 िूि  
 

प्रश्न-8.  50०C िाप के 2kg िि में 20०C िाप का 1 kg 
िि नमिने पर नमश्रण का अतंिम िाप क्या होर्ा ? 
माना नमश्रण का अंतिम िाप = t  
िी र्ई ऊष्मा = दी र्ई ऊष्मा  
ज्यादा र्मग िाप 50०C िािे िि का द्रव्यमान (m) = 
2kg  
कम र्मग िाप 20०C िािे िि का द्रव्यमान (m) = 1 kg  
कम र्मग िि द्वारा िी र्ई ऊष्मा Q = ms∆t  
Q = 1 × 1 × (t – 20) →  (i) 
ज्यादा र्मग िि द्वारा दी र्ई ऊष्मा Q = ms∆t  
Q = 2 × 1 × (50 – t) →  (ii) 
कैिोरी नमति के जसद्धांि से → 
t – 20 = 2 × (50 – t) 
t – 20 = 100 – 2t  
3t = 120  
t = 40०C 
 

प्रश्न-9.  वकसी िािु रेखीय प्रसार र्ुणांक 1.0×10-6/ ०C है 
िो उसका आयिन प्रसार र्ुणांक वकिना होर्ा | 
रेखीय प्रसार र्णुांक(α) ि आयिन प्रसार र्ुणाकं(γ) में 
संबंि→  γ = 3α 
α = 1.0×10-6/ ०C 
γ = 3×1.0×10-6 
आयिन प्रसार र्ुणाकं γ = 3×10-6/ ०C 
 

 

प्रश्न-10. पानी का ब्र्त्रणुनात्मक ब्र्बन्दु (Tripal point) होिा 
है –  
(a) 273.16°𝑐    (b) 273.16°𝑓 
(c) 273.16°𝑘   (d) 273.16°𝑅 
Ans. (c) 
 

प्रश्न-11. िाष्प की र्ुि ऊष्मा होिी है –  
(a) 536 𝑐𝑎𝑙/𝑔    (b)  336 𝑐𝑎𝑙/𝑔 
(c) 542 𝑐𝑎𝑙/𝑔   (d)  340 𝑐𝑎𝑙/𝑔 
Ans. (a) 
 

प्रश्न-12. ऊष्मा की र्ति के प्रथम ननयम स ेसंरक्षिि होिा 
है –  
(a) संिेर्        (b) ऊिाग  
(c) संिेर् और ऊिाग दोनों       (d) इनमें से कोई नहीं  

Ans. (b) 
 

प्रश्न-13. सेल्सल्सयस  एिं फॉरेनहाइट से्किों पर वकस 
िापमान पर एक समान पठन दशागएर्ा।  
Ans.  सेल्सल्सयस  एिं फॉरेनहाइट −40° पर बराबर होिा 
है।  
𝑐

5
=  

𝑓−32 

9
              िहााँ c = सेल्सल्सयस   

9𝑐 − 5𝑐 − 160          f = फॉरेनहाइट 
4𝑐 = −160 
𝑐 = −40 
 
प्रश्न-14. एक एिोहि का क्वथनांक 78°c  है, केल्विन 
पैमाने पर िापमान वकिना होर्ा।  
𝑐 − 0 

100 
=  

𝑘 − 273  

100 
 

𝑐 = 𝑘 − 273  
𝑘 = 𝑐 + 273   

प्रश्नानसुार,T= 78°𝑐  

∴  𝑘 = 273 + 78° = 351𝑘  
 

प्रश्न-15. 27°𝑐 पर एक र्ैस का दाब पारे का 75cm है, 
जिस िापिम पर दाब दोर्ुना होर्ा और आयिन को ल्वस्थर 
रखा िाए िह है –  
𝑇1 = 27°𝐶 + 273 = 300 𝐾 
𝑇2= ? 
𝑃1 = 𝑃 
𝑃1

𝑃2
=

𝑇1

𝑇2
     𝑃

2𝑃
=  

300𝐾

𝑇2
 

𝑇2 = 600 𝐾  
𝑇2 = 600 − 273 = 327°𝐶 
 
प्रश्न-16. H2O का अनिकिम घनत्व कइस िापिम पर 
होिा है? 

 𝐶−0

100−0 
=

𝐹− 32

212−32
 

4

100
=

𝐹 − 32 

180
 

𝐹 = 39.2°𝐹 
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         Ea    = आयनन विभि +  इिेरिोन बंिुिा 
5.6 

 
फ्लोरीन की विद्युि ऋणात्मकिा सबसे ज्यादा होिी है|  
ननष्क्रिय र्ैसों का र्िनांक ननम्न होिा है, िही िर्ग IV A 
के ित्वों का र्िनांक उच्चिम होिा है | 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

िािु, अिाि ुएिं उपिाि ु
 

िािुएाँ   (Metals) 
 सामान्यिः िािुएाँ   विद्युि की सुचािक होिी है िथा अम्लों 

सें विया करके हाइड्रोिन र्ैस विस्थावपि करिी है। िािुएाँ   
सामान्यिः चमकदार, अघाििध्यग  एिं िन्य होिी है। पारा 
एक ऐसी िािु है िो द्रि अिस्था में रहिा है। 

 पृथ्वी िािुओ ंकी सबसे बड़ी स्रोि है िथा िािुएाँ   पथृ्वी 
को भपूपगटी में मुक्त अिस्था या यौनर्क के रूप में पायी 
िािी है। भूपपगटी में नमिन ेिािी िािुओ ंमें एलु्यमोननयम, 
िोहा- कैल्सल्सयम का िम स ेहै प्रथम, दद्विीय एिं िृिीय 
स्थान है। 

 ज्ञाि ित्वों में 78 प्रतिशि स ेअनिक सखं्या िािुओ ंकी 
है, िो आििग सारणी में बाईं  ओर ल्वस्थि है|  
खधनज (Minerals)- भपूपगटी में प्राकृतिक रूप से पाए 
िाने िािे ित्वों या यौनर्कों को खननि कहिे हैं । 
अयस्क (Ores)- खननि जिनसे िािुओ ंको आसानी स े
िथा कम खचग में प्राि वकया िा  सकिा है उन्हें अयस्क 
कहिे हैं । इसजिए सभी अयस्क खननि होिे हैं, िेवकन 
सभी खननि अयस्क नहीं होिे है, अिः सभी खननिों का 
उपयोर् िािु प्राि करने में नहीं वकया िा सकिा। 
गैंग (Gangue)- अयस्क में नमिे अशुद्ध पदाथग को र्ैंर् 
कहिे हैं। 
फ्लक्स (Flux)- अयस्क में नमिे र्ैंर् को हटाने के जिए 
बाहर से नमिाए र्ए पदाथग को फ्लक्स कहिे हैं । 
अमलगम (Amalgum)- पारा अमिर्म का आिश्यक 
अियि होिा है। पारा के नमश्रिािु अमिर्म कहिािे हैं । 
ननम्न िािुएाँ  अमिर्म नहीं बनािे हैं - िोहा- प्लैवटननम- 
कोबाल्ट, ननकेि एिं टंर्स्टन आदद| 
एनीशल िंग (Annealing)- इस्पाि को उच्च िाप पर र्मग 
कर िीरे-िीरे ठण्डा करने पर उसकी कठोरिा घट िािी 
है। इस प्रविया को एनीजििंर् कहिे हैं। 

 िोहे में िरं् िर्ने के जिए ऑक्सीिन ि नमी आिश्यक 
है। िंर् िर्ने स ेिोहे का भार बढ़ िािा है। िंर् िर्ना 
एक रासायननक पररििगन का उदाहरण है। िोहे में िंर् 
िर्ने स े बना पदाथग फेरसोफेररक ऑक्साइि (Fe2O3) 
होिा है। यशदिेपन, िेि िर्ाकर, पेंट करके, एनोिीकरण 
या नमश्रिािु बनाकर िोहे को िरं् िर्ने से बचाया िा 
सकिा है। 
यिदलेपन- िोहे एिं इस्पाि को िरं् से सुरक्षिि रखन े
के जिए उन पर िस्तै की पििी परि चढ़ान ेकी विनि 
को यशदिेपन कहिे हैं । 
इस्पाि- िोहा एिं 0.5% से 1.5% िक काबगन को 
नमश्रिािु इस्पाि कहिे हैं। 
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गुण -  
 एलु्यमीननयम कठोर, सफ़ेद िािु है, िो आघाििद्धगनीय एिं 

िन्य होिी है| 
 िायु के संपकग  में आने पर एलु्यमीननयम की सिह पर 

ऑक्साइि की पििी दफल्म बन िािी है, जिसके कारण 
यह रासायननक रूप से अनिक सविय नही होिी है| 

 एलु्यमीननयम िि िथा नाइविक अम्ल से अभभविया नही 
करिी है| िन भाप एलु्यमीननयम के ऊपर स ेर्िुरिी है 
िो यह कोई प्रतिविया नही करिी| 
उपयोग -  

 Al का उपयोर् विद्युि िारों को बनाने में वकया िािा है| 
 Al का उपयोर् बिगन, ष्टखिौन,े मूतिियााँ, पन्नी आदद बनान े

में वकया िािा है| 
 एलु्यमीननयम चणूग का उपयोर् पेंट बनाने, िोनमयम, 

मैर्नीि िािुओ ंके ननष्कषगण आदद में वकया िािा है| 
 कोरंिम एलु्यमीननयम ऑक्साइि के प्राकृतिक विस्टि रूप 

होिे हैं | 
 माभणक्य िथा नीिम कोरंिम के ििाहराि रूप होिे हैं|  

िाि ु अयस्क 

िांबा 

अिुराइट (Azurite) 
चािकोसाइट (Chalcocite) 
कॉपर पायराइट (Copper Pyrite) 
क्यूप्राइट (Cuprite) 

कैल्सल्सयम 

कैल्सल्सयम काबोनेट  
जिप्सम (Gypsum) 
फिूयोरोस्पार (Flurospar) 
फॉस्फोराइट 

एलु्यनमननयम 

बॉक्साइट (Bausite) 
िोयोिाइट (Cryolite) 
कोरनिम (Corundum) 
िायस्पोर (Diaspore) 

सोदियम 

सोदियम क्लोराइि  
सोदियम काबोनेट 
सोदियम नािेट 
बोरेक्स 

वटन कैसीटेराइट (Casiterite) 

चााँदी 
नेवटि जसिर (Native Silver) 
अिेन्टाइट (Argentite) 
केरामाइराइट (Keragyrite) 

िस्ता 

से्फिेराइट (Sphelerite) 
जििंक बै्लड (Zinc Blende) 
फ्रें कजिनाइट (Franklinite) 
कैिामीन (Calamine) 
जििंकाइट (Zincite) 

पोटैजशयम  
पोटैजशयम  क्लोराइि 
पोटैजशयम  काबोनेट 
पोटैजशयम  नाइिेट  

मैगे्नजशयम 

मैर्नेसाइट (Magnesite) 
िोिोमाइट (Dolomite) 
कननििाइट (Carnallite) 
ऐपसम साल्ट (Epsom Salt) 

मकग री जसनेबार (Cinnabar) 

मैंर्नीि 
पाइरोिुसाइट (Phrolusite) 
मैर्नाइट (Magnatite) 

िोहा 

मैगे्नटाइट (Magnatite) 
हेमाटाइट (Haematite) 
िाइमोनाइट (Liamonoite) 
जसिेराइट (Siderite) 
आइरन पाइराइट (Iron Phyrite) 
कैिोपाइराइट (Chaleopyrites) 

यूरेननयम 
वपचबै्लि 
कानेटाइट 

िेि र्ैिेना (Gelena) 
 

नोट- नीिम ि माभणक्य (रूबी) एलु्यनमननयम के 
ऑक्साइि है िथा एलु्यनमननयम अनुचुम्बकीय है अथागि् 
चुम्बक द्वारा आकवषिि नहीं होिा। 
धमश्र िाि ु संघटन 
पीिि िााँबा 70%, जििंक 30% 
र्न मेटि िााँबा 88%, जििंक 2%, वटन 10% 

सै्टनिेस स्टीि आयरन 89.4%, िोनमयम 10%, 
मैंर्नीि 0.35%, काबगन 25% 

मुंर्टि िािु िााँबा 60%, िथा िस्ता 40% 
िच िाि ु िााँबा 80% िथा िस्ता 20% 

िमगन जसिर िााँबा 51% ननकेि 14%ए जििंक 
35% 

कांसा िााँबा 89%  वटन 11% 
मैर्नेजियम एलु्यनमननयम 95%, मैभग्नजशयम 5% 
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अम्ल, क्षार और लिण 
 
 

1. अम्ल:- 
 अम्ल एक यौनर्क है, जिसमें हाइड्रोिन आयन पाए िाि े

हैं, विियन में H+(aq), उसकी अम्लीय विशेषिा के जिए 
उत्तरदायी होिे हैं। 

 रोंसे्टि –िॉरी जसद्धांि के अनसुार, अम्ल एक ऐसा प्रकार 
है िो अन्य प्रकारों को प्रोटोन दे सकिा है। 

 हाइड्रोिन आयन अकेिे नहीं पाए िािे हैं, बन्त्रि िे पानी 
के अणुओ ंके साथ संयोिन के बाद मौिूद होिे हैं। अिः, 
पानी में घोिने पर केिि िनात्मक आयनों के रूप में 
हाइड्रोननयम आयन (H30+) प्राि होिे हैं। 

 हाइड्रोिन आयनों की मौिूदर्ी एजसि को प्रबि और 
अच्छा विद्युि  अपघट्य बनािी है। 
प्रबल अम्ल :- 
प्रबि अम्ल के उदाहरण हैं: हाइड्रोक्लोररक    अम्ल, 
सल्फ्फू्यररक अम्ल, नाइविक अम्ल   इत्यादद। 
कमजोर अम्ल:- 
उदाहरण हैं:- एजसवटक अम्ल, फोनमिक अम्ल, काबोननक 
अम्ल इत्यादद।  
अम्ल सामान्यिः स्वाद में खटे्ट और संिारक होिे हैं। 

 सूचक : परीिण कीजिए कोई पदाथग अम्लीय है या 
िारीय। 

 उदाहरण: हल्दी, जिटमस, र्ुड़हि, इत्यादद प्राकृतिक रूप 
से पाए िाने िािे सूचकों में से कुछ हैं। 

 जिटमस को थैिेफाइटा समूह से संबंनिि एक पौि े
िाइकेन से ननकािा िािा है। आसुि िि में इसका रंर् 
बैंर्नी होिा है। िब इसे अम्लीय विियन में रखा िािा 
है िो इसका रंर् िाि हो िािा है और िब इसे िारीय 
विियन में रखा िािा है, िो इसका रंर् नीिा हो िािा 
है। 

 िे विियन, जिनमें जिटमस का रंर् या िो िाि या नीिे 
में पररितििि नहीं होिा है, उदासीन विियन कहिािे हैं। 
ये पदाथग न िो अम्लीय होिे हैं न ही िारीय।  

 र्ंि सूचक, कुछ पदाथग ऐसे होिे हैं, जिनकी र्ंि अम्लीय 
या िारीय मीदियम में पररितििि हो िािी है। 
(A) आरहेननयस का आयननक जसद्धांि : - इस जसद्धांि 
के अनुसार अम्ल िे पदाथग है िो वकसी दूसरे पदाथग को 
प्रोटीन प्रदान करने की िमिा रखिे है।  
उदाहरण :-  
𝐻𝑐𝑙 + िि ⇌  𝐻+ (𝑎𝑞) +  𝐶𝑙 − (𝑎𝑞)  
 
(B) रान्सटेि और िॉरी का जसद्धांि :- इस जसद्धांि के 
अनुसार अम्ल िे पदाथग है, िो वकसी दूसरे पदाथग को 
प्रोटॉन प्रदान करने की िमिा रखिे है।  
उदाहरण : -  
 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 ⇌  𝐻+  + 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂   
 
(C)  जिविस का इिेरिॉननक जसद्धांि : - इस जसद्धांि के 
अनुसार अम्ल िह पदाथग है, जिसमें इिेरिॉन का एक 
ननिगन युि करन ेकी प्रिृजत्त होिी है।  
उदाहरण : - कैक्ट्ल्फ्शयम ऑक्साइि (Cao) और सल्फर  
िाइऑक्साइि  (so3) के सयंोर् स े कैक्ट्ल्फ्शयम सले्फट 
(Caso4) का ननमागण  

 

 
इसमें so3  जिविस अम्ल है।  
नोट : - सामान्यि: सभी िनायन जिविस अम्ल है।    
अम्ल के प्रयोग :- 

 हमारे आमाशय में उपल्वस्थि हाइड्रोक्लोररक अम्ल भोिन 
के पाचन में मदद करिा है। 

 विटानमन C या एस्कॉब्र्बिक अम्ल शरीर के जिए आिश्यक 
पोषक ित्व प्रदान करिा है।  

 काबोननक अम्ल का उपयोर् काननटेि पेय पदाथग और 
उिगरक बनाने में वकया िािा है।  

 एक परररिक जसरका, एजसवटक एजसि का िनरुूप है। 

104

अध्याय – 7 

−

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

= 180 gm  
रवि को कुि 180 ग्राम िि िेना है िो  
दुकान से 20 ग्राम की िेनी पड़ेर्ी = 180

20 
 = 9  

 

प्रश्न-8. 1 मोि िि में हाइड्रोिन की प्रतिशि मात्रा 
वकिनी है ? 
1 mole H2O ग्राम में → 2×1 + 1×16 = 18 gm  
18 ग्राम िि में हाइड्रोिन = 2 gm  
िि में हाइड्रोिन की % मात्रा = 2 𝑔𝑚 

18 𝑔𝑚
×100  

 = 11.1 % 
 

प्रश्न-9.   1 मोि कैक्ट्ल्फ्शयम काबोनेट में कैक्ट्ल्फ्शयम की 
प्रतिशि मात्रा क्या होर्ी ? 
1 mole कैक्ट्ल्फ्शयम काबोनेट (CaCO3) का molar mass 
= 40 gm + 12 gm + 3 × 16  
= 100 gm  
100 gm CaCO3 में कैक्ट्ल्फ्शयम की मात्रा 40 gm  
CaCO3 में कैक्ट्ल्फ्शयम की % मात्रा = 40 𝑔𝑚 

100 𝑔𝑚
×100 

= 40 %  
 

प्रश्न-10.   मानक िाप और दाब (STP) पर 20 ग्राम H2 

र्ैस का िीटर में आयिन क्या होर्ा ? 
∵ मानक िाप और दाब (STP) पर 1 mole र्सै का 
आयिन = 22.4 िीटर   
H2 = 20 ग्राम  
ग्राम को मोि में बदििे है – 
H2 का molar mass = 2 × 1 gm = 2 gm  
मोि = 20 

2 
 = 10 mol  

10 mole र्ैस का आयिन = 10 × 22.4  
= 224 िीटर  
 

प्रश्न-11.   NaHCO3 (बेवकिं र् सोिा) के एक मोि अणुओ ं
का द्रव्यमान वकिना होर्ा ? 
NaHCO3 के अणुओ ंका द्रव्यमान →  
= 23 amu + 1 amu + 12 amu + 3×16 amu  
= 84 amu 
NaHCO3 के एक मोि अणुओ ंका द्रव्यमान = 84 gm  
 

प्रश्न-12.  5 मोि H2O अण ु में परमाणुओ ंकी संख्या 
वकिनी होर्ी ? 
1 mole =   𝑁𝐴  
5 × mole =  5 × 𝑁𝐴  
5 मोि में अणु = 5 × 𝑁𝐴  
िि(H2O) के एक अणु में परमाणुओ ंकी संख्या = 3  

5×𝑁𝐴 अणुओ ंमें परमाणुओ ंकी संख्या = 5×𝑁𝐴 ×3   = 
15 𝑁𝐴  
 

प्रश्न-13.   कैक्ट्ल्फ्शयम फोसे्फट के अणु में परमाणुओ ंकी 
संख्या वकिनी है ? 
कैक्ट्ल्फ्शयम फोसे्फट का सूत्र = Ca3(PO4)2   
Ca = 3  
P = 1 × 2 = 2  
O = 4 × 2 = 8  
  परमाणुओ ंकी संख्या = 13 
   

प्रश्न-14.   कैक्ट्ल्फ्शयम फोसे्फट के एक मोि अणु में 
परमाणुओ ंकी सखं्या वकिनी है ? 
Ca3(PO4)2  के एक अणु में परमाणु = 13  
1 mole में अणु =  6.023 × 1023 = 𝑁𝐴   
परमाणुओ ंकी सखं्या = 13 × 𝑁𝐴  
 

प्रश्न-15.   कैक्ट्ल्फ्शयम ित्व के एक मोि परमाणु का 
द्रव्यमान वकिना है ? 
Ca के एक परमाणु का द्रव्यमान = 40 amu  
Ca के 1 मोि परमाण ुका द्रव्यमान = 6.023 × 1023 × 
40 amu  
 = 6.023 × 1023 × 40 amu  
∵ 1 amu = 1.66 × 10-24 ग्राम  
  या 1 amu = 1

𝑁𝐴 
 ग्राम  

= 6.023 × 1023 × 40 ×  1 

6.023 × 1023 
ग्राम 

 = 40 ग्राम  
 

प्रश्न-16.   ZnCl2 का आणविक द्रव्यमान वकिना है ? 
ZnCl2 का आणविक द्रव्यमान → 
Zn का परमाण ुद्रव्यमान = 65  
Cl का परमाणु द्रव्यमान = 35.5  
ZnCl2 → 65 + 35.5 × 2  
= 65 + 71 = 136 u  
 

प्रश्न-17.   CaCl2 का इकाई द्रव्यमान वकिना है ? 
CaCl2 →  40 + 35.5 × 2 
         = 40 + 71 = 111 u  
 

प्रश्न-18.  नाइिोिन का परमाणु द्रव्यमान 14 है और 
हाइड्रोिन का 1 है, िो अमोननया का आणविक द्रव्यमान 
वकिना होर्ा ? 
अमोननया का सूत्र = NH4  

अमोननया का आणविक द्रव्यमान = 14 + 1 × 4  
= 18 u  
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प्रश्न-19.  नाइिोिन का परमाणु द्रव्यमान 14 है और 
हाइड्रोिन का 1 है, िो अमोननया के एक मोि अणु 
द्रव्यमान वकिना होर्ा ? 
अमोननया का सूत्र = NH4  

अमोननया का आणविक द्रव्यमान = 14 + 1 × 4  
= 18 u   
अमोननया के एक मोि अणु द्रव्यमान = 18 gm 
 

प्रश्न-20.   ऑक्सीिन के एक अणु का द्रव्यमान वकिना 
होिा है ? 
O2 के एक अण ुका द्रव्यमान = 2 × 16 = 32 u / amu  
∵  1 amu = 1.66 × 10-24 gram  
 32 amu = 32 × 1.66 × 10-24  ग्राम  
= 5.3 × 10-23  ग्राम 
 

प्रश्न-21.   64 ग्राम सल्फर में मोि की संख्या वकिनी 
है ? 

मोि की संख्या = ददया र्या द्रव्यमान (g)

आणविक या परमान्धिक द्रव्यमान (g)
 

सल्फर का परमान्धिक द्रव्यमान = 32 u = 32g 
मोि की संख्या = 64

32
  = 2  

 

प्रश्न-22. 60 ग्राम He में मोि की संख्या वकिनी होर्ी? 
He का molar mass = 4 gm. 
   मोि की सखं्या = 60

4
  = 15  

 

प्रश्न-23.   540 ग्राम िूकोि में उपल्वस्थि मोिो की 
संख्या वकिनी होर्ी ? 
िूकोि का सूत्र = C6H12O6   
िूकोि का molar mass = 6 × 12 + 12 × 1 + 6 × 
16  
=  180 g  
मोि की संख्या = 540

180
  = 3  

 

प्रश्न-24.  STP पर र्ैस X के 10 ग्राम का आयिन 5.6 
िीटर है, X का आणविक भार क्या है ?  

मोि की संख्या = ददया र्या द्रव्यमान (g)

आणविक द्रव्यमान (g)
 

Moles = 10 𝑔𝑟𝑎𝑚

𝑀 ग्राम 
 

STP पर मोि का एक और formula होिा है - 

→ Moles = 𝐺𝑖𝑣𝑒𝑛 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒

𝑀𝑜𝑙𝑎𝑟 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒
 

→  Molar volume : 22.4 liter 

Moles = 5.6

22.4
 

10 𝑔𝑟𝑎𝑚

𝑀 ग्राम 
 = 5.6

22.4
 

224 = M × 5.6  

𝑀 = 40 g  
र्ैस X का आणविक भार = 40  
 

प्रश्न-25.   0.5 मोि नाइिोिन परमाणु का द्रव्यमान 
क्या होर्ा ? 

  मोि की संख्या = ददया र्या द्रव्यमान (g)

परमान्धिक द्रव्यमान (g)
 

नाइिोिन (N) परमाणु का परमान्धिक द्रव्यमान = 14 
amu  
N का ग्राम में molar mass = 14 gm  
अब   0.5  =   𝑋  (g)

14 (g)
 

     X = 0.5 × 14  
        = 7 g  
प्रश्न-26.   0.5 मोि नाइिोिन अणु का द्रव्यमान क्या 
होर्ा? 

   moles  = 𝐺𝑖𝑣𝑒𝑛 𝑚𝑎𝑠𝑠 (𝑔) 

𝑚𝑜𝑙𝑎𝑟 𝑚𝑎𝑠𝑠 (𝑔) 
 

नाइिोिन अणु (N2) का आणविक  द्रव्यमान = 2 × 14 
= 28 u 
N2 का ग्राम में molar mass = 28 gm  
0.5  = 𝑥  

28 
 

𝑥 = 0.5 × 28 = 14 gm  
 

Some Formulas related to Solution :-  

 विियन की सादं्रिा = वििेय का द्रव्यमान 

विियन का द्रव्यमान 
×100  

 विियन का द्रव्यमान = वििेय का द्रव्यमान + वििायक 
का द्रव्यमान  
 

प्रश्न-27.    250g का ऐसा विियन जिसमें िूकोि की 
मात्रा 5 % हो, िैयार करने के जिए आिश्यक िूकोि 
की मात्रा होर्ी ? 
विियन = 250 g  
विियन में िूकोि की मात्रा = 5% 
=  250 × 5

100
 

= 12.5 g  
 

प्रश्न-28.   एक विियन के 320 g वििायक िि में 40 
g सािारण नमक है वििेय है, विियन की सादं्रिा ज्ञाि 
करे –  

विियन की सादं्रिा = वििेय का द्रव्यमान 

विियन का द्रव्यमान 
×100  

 

वििेय का द्रव्यमान = 40 g  
वििायक का द्रव्यमान = 320 g  
विियन का द्रव्यमान = वििेय का द्रव्यमान + वििायक 
का द्रव्यमान  

135

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

अध्याय – 9 
 

कंकाल िंत्र , उत्सजथन िंत्र  
 
मानि कंकाल (Human Skeleton) 
मानि कंकाि िंत्र स ेआशय उन सभी अरं्ों से है, जिनस े
मानि शरीर का सपंूणग ढााँचा नननमिि होिा है| 
कंकाल ऊिक (Skeletal Tissue)-  

 मानि सदहि सभी कशेरुवकयों में शरीर की आकृति बनाए 
रखने, सहारा देने िथा सािने के जिये अल्वस्थयों एिं 
उपाल्वस्थयों का एक ढााँचा पाया िािा है, जिसे कंकािीय 
ऊिक कहिे है| 

 यह ऊिक शरीर का अंिः कंकाि बनािा है िथा शरीर के 
कोमि अरं्ों िैसे मल्वस्तष्क आदद की रिा करिा है| 
कंकाि ऊिक दो प्रकार के होिे है-उपाल्वस्थ, अल्वस्थ | 
 

उपास्थस्थ:- 
उपाल्वस्थयों का ननमागण संयोिी ऊिकों से होिा है| उपाल्वस्थ 
अद्धगठोस िथा पारदशगक होिी है| उपाल्वस्थयााँ िाइकोप्रोटीन 
से बनी होिी है| 

 यह अद्धगठोस िथा िचीिी होिी है, िो एक आिरण 
पेरीकॉक्ट्शड्रयम से ढकी रहिी है| 

 उपाल्वस्थ की कोजशकाओ ंको कोंड्रोसाइर्टस कहा िािा है, 
िो एकि या समूह में एक अिकाश ‘िैकुना’ में पाई िािी 
है| 

 उपाल्वस्थ में कोई संिहन नही होिा है| यह पड़ोसी ऊिकों 
से ही पोषण प्राि करिी है| 
 

अस्थस्थ :- 
 ियस्क मनुष्य में 206 हरड्डयााँ होिी ह|ै 
 यह एक िीविि ऊिक है, िो कंकाि िंत्र का मुख्य भार् 

बनािी है| 
 अल्वस्थ की कोजशकाओ ंको ऑन्त्रस्टयोब्लास्ट कहिे है| अल्वस्थ 

के मैविक्स को ऑसीन कहिे है| 
 कैल्सल्सयम फ़ॉसे्फट अल्वस्थ का महत्त्वपूणग अियि होिा है| 

कोिेिन प्रोटीन अल्वस्थ का िर्भर् 33% बनािी है| 
 उम्र बढ़ने के साथ अल्वस्थ में प्रोटीन की मात्रा कम होिी 

िािी है िथा इस ेअनिक भरं्रु बनािी है| 
 प्रते्यक अस्थस्थ एक आिरण से तघरी रहिी ह,ै शजसे 

पेररऑल्वस्टयम कहिे ह|ै 
 अल्वस्थयों की सामान्य िृनद्ध के जिये विटानमन D आिश्यक 

होिा है | 
 बच्चों में विटानमन D की कमी से ररकेर्टस ि ियस्कों में 

विटानमन D की कमी से ऑन्त्रस्टयोमिेजसया नामक रोर् हो 
िािा है| 
 
 

उत्सजथन िंत्र (Excretion System) 
 शरीर में बने अिजशि या नुकसान दायक पदाथों को शरीर 

से बाहर ननकािना ही उत्सिगन कहिािा है।  
 िे अंर् िो उत्सिगन की विया में भार् िेिे हैं उत्सिी अरं् 

कहिािे हैं िथा इस िंत्र को उत्सिगन िंत्र कहिे हैं। उत्सिगन 
िंत्र के अन्तर्गि  िही अपजशि बाहर ननकािे िािे हैं िो 
Metabolism के दौरान बनिे हैं - CO2 , NH3  
Note - पाचन के फिस्वरूप बना मि उत्सिगन िंत्र के 
अन्तर्गि नहीं आयेर्ा। 
C02 के उत्सिगन में मुख्य भूनमका “Blood Ris.” और 
श्वसन िंत्र ननभािे हैं । 
कोजशका में बनी C02 Bicarbonate and carboxilate के 
रूप में Blood द्वारा lungs मे िायी िािी है दफर यहााँ स े
श्वसनांर्ों द्वारा बाहर ननकाि ददये िािे है। 
 

मनुष्य के उत्सजथन िंत्र में धनम्नशलखखि अंग होिे हैं - 
 िृक्क kidney 
 फेफिे lungs 
 त्वचा skin 
 यकृि liver 
 बड़ी आंि 

NH3 - NH3 के उत्सिगन में मुख्य भनूमका Liver and 
Lungs ननभािो है। Liver विषैिे NH3 को कम विषैिे 
NH2CONH2 में बदि देिा है और kidney NH2CONH2 
को मूत्र के द्वारा बाहर ननकाि देिा है।  
अन्य जंिओु ंमें भी NH3 मखु्य उत्सजी पदार्थ होिा ह ै–  

1. िो िंिु NH3 ब्र्बना बदिे सीि ेउत्सिगन करिे हैं   
(“Aminotilic" छोटे ििीय िंिु) 

2. िो िन्तु NH3 को uric acid में बदि कर उत्सिगन करिे 
है उने्ह - "Uricotilic" कहिे है। 
Example: पिी, नछपकिी, सांप आादद ।  
जो जंिु NH3 को Urea में बदल कर उत्सजथन करिे हैं 
उन्हें "Uriotilic" कहिे ह।ै 
Example: मनुष्य 
 

मनुष्य के प्रमुख उत्सजी अगं  
त्वचा - त्वचा में उपल्वस्थि " श्वेि ग्रंतथयों िथा िैिीय 
ग्रंतथयों के द्वारा िमश: "पसीने एिं सीबम” का स्त्रािण 
होिा है । सीबम एंि पसीने के साथ अनेक उत्सिी पदाथग 
शरीर से बाहर ननष्काजसि हो िािे हैं। 
फेफड़े (Lungs) - यह मुख्य रूप से श्वसन अरं् है िेवकन 
यह कुछ अपजशिों का उत्सिगन भी करिा हैं 1 फेफड़ो द्वारा 
CO₂ और िाष्प का उत्सिगन होिा है 1 कुछ पदाथग िसेै 
िेहसुन, प्याि,  कुछ मसािो में नुकसान दायक पदाथग होिे 
हैं िो िििाष्प के रुप में फें कड़ों द्वारा बाहर कर ददये िािे 
हैं। 
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8. दूि के दही के रूप में िमने का कारण है 
अ. माइकोबकै्टीररयम   ब. सै्टफाइिोकोकस 
स. िैक्टोबैजसिस       द. यीस्ट           
   उत्तर-स 
 

9. ननम्नजिष्टखि में से कौन-सा नाइिोिन दफक्सक्सिंर् 
बैक्टीररया है? 
अ. सािमोनेल्ला  ब. राइिोब्र्बयम 
स. स्यूिोमोनास  द. ई. कोिी         
उत्तर-ब 
 

10. रेि बनाने में इस्तमेाि वकया िाने िािा खमीर? 
अ. वकिन के जिए उत्प्रेरक के रूप में कायग करिा है 
ब. वकिन की प्रविया में मदद नहीं करिा है 
स. संरिक (प्रोििेंवटि) के रूप में कायग करिा है 
द. इससे स्वाददि बना देिा है                   
उत्तर-अ 
 

11. पेननजसिीन का आविष्कार वकससे प्राि होिा है? 
अ. इयान फ्लेनमिंर्  ब. अिेिेंिर फ्लेनमिंर् 
स. स्टीफन हॉवकिं र्  द. रॉबटग कोच       
उत्तर-ब 
 

12. ननम्नजिष्टखि में स ेवकस फसि में एिोिा एिं एनाबीना 
िैि उिगरक का प्रयोर् वकया िािा है? 
अ. र्ेंहंू  ब. चािि 
स. सरसों   द. कपास                 
उत्तर-ब 
 

13 वकस पौिे का िैज्ञाननक नाम सासेिनम ट्यूबरोसम 
है? 
अ. आि ू  ब. टमाटर 
स. कद्द ू  द. प्याि                  
उत्तर-अ 
 

14. मूिी वकसका एक उदाहरण है? 
अ. र्ट्टा  ब. िड़ 
स. कंद  द. फि                     
उत्तर-ब 
 
 
 
 

15. खाना बनाने एिं स्वाद हेिु प्रयोर् वकया िान ेिािा 
अदरक एक राइिोम है िो......है? 
अ. भनूमर्ि िना                
ब. भूनमर्ि िड़ 
स. भूनम से ऊपर िना  
द. भूनम के ऊपर की ओर िड़       
उत्तर-अ 
 

16. प्रकंद का एक उदाहरण है? 
अ. र्ािर  ब. शकरकंद 
स. िहसून  द. अदरक               
उत्तर-द 
 

17. परार्ण ............... है? 
अ. न्त्रस्टिा से परार्कोश एक परार् का सचंार 
ब. पौिों में परार् का उत्पादन 
स. परार्कोश से न्त्रस्टिा िक परार् का सचंार 
द. बीिाणु में परार् ट्यूब का विकास               
उत्तर-स 
 

18. हिा के परार्ण को क्या कहा िािा है? 
अ. हाइड्रोदफिी  ब. पोिीनोदफिी 
स. एननमोदफिी  द. हबोदफिी         
उत्तर-स 
 

19. टमाटर क्या है? 
अ. सब्जी  ब. फि 
स. फिी   द. खाद्य िना              
उत्तर-ब 
 

20. ननम्नजिष्टखि में स ेकौन-सा अिैंनर्क प्रिनन का एक 
प्रकार नहीं है? 
अ. परननषेचन   ब. बाइनरी दफिन 
स. विखंिन           द. मुकुिन              
उत्तर-अ 
 

21. पौिों में िाइिम की उपल्वस्थति से ननम्नजिष्टखि में स े
क्या होिा है? 
अ. िि का िहन            
ब. खाद्य पदाथग का िहन 
स. अमीनो अम्ल का िहन    
द. ऑक्सीिन का िहन       
उत्तर-अ 
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Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/oxtupt
https://shorturl.at/nuyzB


            

whatsapp - https://wa.link/oxtupt  6  web.-   https://shorturl.at/nuyzB  

 

Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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